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Prima riunione

Pavia, 19 aprile 2004

Il 19 aprile scorso si è tenuta a Pavia la prima riunione della Commissione Formazione e Didattica della SISMEC (di seguito indicata come CF&D) per discutere e concordare le linee e i progetti del prossimo anno.

Erano presenti:

Ciro Gallo (competente dell’insegnamento della Statistica Medica per la formazione del medico e dell’odontoiatra), Giambattista Ravera (per le professioni sanitarie), Alessandra Marinoni (per le Scuole di specializzazione in Statistica sanitaria), Roberto De Marco (per i Master universitari di secondo livello e i Corsi di perfezionamento in biostatistica ed epidemiologia) e Giovanni Corrao (coordinatore della Commissione e competente nell’ambito delle Facoltà di Scienze statistiche e della formazione del Biostatistico).

Resoconto della riunione

1) Scuole di specializzazione in Statistica sanitaria

Negli ultimi tre anni un gruppo misto dei Ministeri dell’Istruzione, Università e Ricerca e della Sanità coordinato dal Prof. Pinchera ha elaborato una proposta per il riordino delle Scuole di specializzazione dell’area medica. Alessandra Marinoni, con l’ausilio di Sergio Favilli, Franco Culasso e Silvano Milani, hanno partecipato alle riunioni del gruppo su delega della SISMEC quali competenti per le Scuole di specializzazione in Statistica sanitaria.

La proposta del gruppo, già approvata dal Ministro dell’Istruzione, Università e Ricerca, è attualmente alla firma del Ministro della Sanità. È quindi verosimile che venga pubblicata nei prossimi mesi sulla Gazzetta Ufficiale.

Nella proposta le Scuole di specializzazione sono classificate in aree, sotto aree e classi. Le Scuole in Statistica sanitaria sono inquadrate nell’area dei Servizi clinici, nella sotto area dei Servizi clinici organizzativi e della sanità pubblica e nella Classe della Sanità pubblica insieme alle Scuole in Igiene e medicina preventiva, Medicina aeronautica e spaziale, Medicina del lavoro e Medicina legale.

Lo schema di riferimento delle Scuole appartenenti alla Classe delle Specializzazioni in Sanità Pubblica, non ancora ufficiale ma approvato dal gruppo misto e firmato dal Ministro dell’Istruzione, Università e Ricerca, è riportato nel sito web della SISMEC.

Le attività formative delle Scuole appartenenti alla stessa classe sono in buona parte comuni. Agli specializzandi bisogna inoltre garantire un percorso formativo che preveda attività professionalizzanti presso strutture sanitarie accreditate.

È auspicabile che gli Statistici medici italiani afferenti alle Facoltà mediche valutino l’opportunità di attivare una Scuola di specializzazione in Statistica sanitaria nella propria sede. L’istituzione e l’attivazione di una Scuola di specializzazione in una sede universitaria richiede un intenso lavoro di coordinamento con le altre scuole di specializzazione della stessa classe attive presso la stessa sede e di avvio di convenzioni con strutture sanitarie pubbliche e private.

La CF&D rileva l’opportunità di armonizzare le procedure di avvio delle Scuole facilitando lo scambio di informazioni ed esperienze tra i soci creando così i presupposti per la realizzazione di una rete delle Scuole di specializzazione di Statistica Sanitaria italiane.

Per questo motivo, entro il prossimo giugno la CF&D promuoverà un incontro dedicato a questo argomento. La sede e la data dell’incontro verranno comunicati appena possibile e, comunque, dopo aver raccolto l’adesione dei soci interessati ad attivarsi in questa direzione.

2) Censimento delle attività formative del settore MED/01

La CF&D rileva l’esigenza di avviare un censimento della presenza teorica e reale degli insegnamenti attribuiti al settore scientifico disciplinare (SSD) MED/01 negli Atenei / Facoltà / Corsi di laurea, del tipo di copertura garantita a questi insegnamenti (colleghi del nostro SSD vs. altro; compito didattico istituzionale, affidamento interno, affidamento esterno o supplenza), dei relativi Crediti Formativi Universitari (CFU), dell’allocazione negli anni di corso e dei programmi degli insegnamenti.

L’idea è quella di realizzare una banca dati che rappresenti un riferimento per i colleghi del nostro settore e che possa rappresentare la base per l’inquadramento dell’insegnamento della nostra disciplina in ogni ambito formativo.

A tal fine la CF&D concorda sull’opportunità di avviare, in una prima fase, il censimento degli insegnamenti impartiti nelle Facoltà di Medicina e chirurgia (corsi di laurea in Medicina e chirurgia, Odontoiatria, nelle professioni sanitarie) e di affidare tale progetto alla responsabilità di Ciro Gallo, con il supporto di Marco Valenti.

La CF&D inoltre affida a Giambattista Ravera il compito di censire l’offerta didattica per la formazione post-laurea del professionista specificatamente orientato alle aree di competenza del settore MED/01. In particolare rientrano in questa categoria le istituende Scuole di Specializzazione, i Corsi di Laurea Specialistica, i Master Universitari di secondo livello e i Corsi di perfezionamento che riconoscono come obiettivo la formazione in ambito epidemiologico e biostatistico.

3) Commissione intersocietaria per la formazione del biostatistico e dell’epidemiologo

In occasione della tavola rotonda sulla formazione del biostatistico e dell’epidemiologo svoltasi nell’ultimo Congresso della SISMEC (Brescia, 4 ottobre 2003) è emersa l’opportunità di costituire una commissione che veda coinvolte le società scientifiche italiane che si occupano di formazione e ricerca nell’ambito della metodologia della ricerca in sanità. Hanno aderito all’iniziativa sei società ognuna delle quali ha designato due rappresentanti : Giovanni Corrao e Adriano Decarli per la SISMEC, Angela Montanari e Marco Marchi per la SIS (Società Italiana di Statistica), Carola Dragonetti e Paolo Morelli per il BIAS (Biometristi dell’Industria Farmaceutica Associati), Nereo Segnan e Cesare Cislaghi per l’AIE (Associazione Italiana di Epidemiologia), Annibale Biggeri e Giuseppe Rossi per la SIB (Società Italiana di Biometria), Gabriella Aggazzotti e Francesco Donato per la SItI (Società Italiana di Igiene, Medicina Preventiva e Sanità Pubblica).

Durante la prima riunione, svoltasi a Milano il 4 febbraio scorso, sono state concordate le linee entro le quali la commissione dovrà muoversi e le modalità di organizzazione dei lavori.

La CF&D affida a Giovanni Corrao il compito di informare i soci SISMEC sull’andamento dei lavori riportando sul sito web i documenti approvati dalla Commissione intersocietaria.
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