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Verbale della riunione su

Scuole di Specializzazione in Statistica sanitaria
30 Giugno 2004

Dipartimento di Scienze Sanitarie Applicate e Psicocomportamentali, Università degli Studi di Pavia

Inizio lavori: 11.15

Presenti:
Flavia Carle, Luigi Ferrante (Università di Ancona)

Giovanni Corrao, Maria Grazia Valsecchi (Università di Milano-Bicocca)



Adriano Decarli (Università di Brescia)



Roberto De Marco (Università di Verona)



Sergio Favilli (Università di Roma “La Sapienza”)



Ciro Gallo (II Università di Napoli)



Alessandra Marinoni, Mario Grassi (Università di Pavia)



Giuseppe Migliaretti (Università di Torino)



Silvano Milani (Università di Milano)



Carla Rossi (Università di Roma “Tor Vergata”)



Gabriella Serio (Università di Bari)

Giovanni Corrao informa i presenti sui progetti della Commissione Formazione e Didattica e, tra questi, sulle iniziative tese ad armonizzare le procedure di avvio delle Scuole di Specializzazione in Statistica sanitaria e per la realizzazione di una rete nazionale delle Scuole stesse. Corrao informa inoltre che Giambattista Ravera, in rappresentanza della sede genovese, non può essere presente per impegni accademici pur avendo manifestato vivo interesse per l’iniziativa.

Alessandra Marinoni informa che negli ultimi tre anni un gruppo misto dei Ministeri dell’Istruzione, Università e Ricerca (MIUR) e della Sanità ha elaborato una proposta per il riordino delle Scuole di specializzazione dell’area medica. Alessandra Marinoni, con l’ausilio di Sergio Favilli, Franco Culasso e Silvano Milani, hanno partecipato alle riunioni del gruppo su delega della SISMEC quali competenti per le Scuole di specializzazione in Statistica sanitaria. La proposta del gruppo, già approvata dal MIUR, è attualmente alla firma del Ministro della Sanità. È quindi verosimile che venga pubblicata nei prossimi mesi sulla Gazzetta Ufficiale.

Le Scuole in Statistica sanitaria sono inquadrate nell’ambito Classe della Sanità pubblica insieme alle Scuole in Igiene e medicina preventiva, Medicina aeronautica e spaziale, Medicina del lavoro e Medicina legale. In allegato è riportato lo schema di riferimento delle Scuole appartenenti alla Classe delle Specializzazioni in Sanità Pubblica, non ancora ufficiale, ma approvato dal gruppo misto e firmato dal Ministro dell’Istruzione Università e Ricerca.

Altri allegati riguardano gli obiettivi formativi e la tabella di riferimento sulle attività formative necessarie per garantire un’adeguata formazione nello specifico delle Scuole in Statistica sanitaria.

L’istituzione e l’attivazione di una Scuola di specializzazione in una sede universitaria richiede il coordinamento con le altre scuole di specializzazione della stessa classe attive presso la stessa sede. Inoltre dovranno essere garantiti una serie di standard strutturali (laboratori, registri, osservatori, servizi, docenti), e di attività (progettazione e analisi di studi clinici ed epidemiologici) anch’essi riportati in allegato, in modo da consentire agli specializzandi di maturare le esperienze necessarie alla loro formazione. Ciò richiede di stipulare convenzioni con strutture sanitarie pubbliche e private della Regione in cui è attiva la Scuola.

Intervengono tutti i presenti richiedendo chiarimenti e manifestando la volontà di esplorare la possibilità di attivare la Scuola presso la loro sede. Viene dato mandato a Giovanni Corrao di raccogliere e diffondere le iniziative e gli aggiornamenti sulle attività di avvio delle Scuole.

La seduta viene tolta alle ore 14.30.

